

**СЕНАТОРУ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ**  
**господину Бенджамину Кардину**

**Многоуважаемый господин Кардин**

К Вам обращается Талиб Якубов, гражданин Республики Узбекистан (РУз), с августа 2006 года проживающий во Франции, правительство которой предоставило статус политического беженца. Мне 76 лет, математик по образованию, 30 лет проработал в педагогическом высшем учебном заведении, с 7 сентября 1996 года до 6 мая 2009 года возглавлял правозащитную организацию Human Rights Society of Uzbekistan (HRSU).

Меня достаточно хорошо знают сотрудники международных правозащитных организаций как Human Rights Watch (HRW, Нью-Йорк), Amnesty International (AI, Лондон), Fédération internationale des ligues des Droits de l'Homme (FIDH, Париж), International League for Human Rights (ILHR, Нью-Йорк), а также в Комитете против пыток (КПП) и Комитете по правам человека (КПЧ) Организации Объединенных Наций (ООН).

В 2001 году в Нью-Йорке на сессии КПЧ ООН, на которой правительство Узбекистана отчитывалось о ситуации с правами человека в стране, я представлял альтернативный доклад HRSU о правах человека в Узбекистане. Аналогичные доклады HRSU мной неоднократно представлены в Женеве на сессиях КПЧ и КПП ООН.

С 1998 по 2007 год я выступал с докладами о правах человека в Узбекистане почти на всех ежегодных международных встречах Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). И наконец, я с докладами о ситуации с правами человека в Узбекистане выступал на ежегодных саммитах управляющих Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР), проведенные в Ташкенте (2003 год, Узбекистан), Лондоне (2004 год), Белграде (2005 год, Сербия).

Узбекистан — бывшая республика в составе коммунистического тоталитарного государства СССР, которое распалось в 1991 году. Президент Ислам Каримов, являющимся коммунистическим лидером Узбекистана, правил им в течение 27 лет. Во время его правления страной в тюрьмах оказалось большое количество членов оппозиционных партий и движений, депутатов парламента, правозащитников, независимых журналистов.

В 2005 году в Узбекистане были закрыты офисы HRW, Института Открытое Общество (Фонд Сороса), Радио ББС и Свобода/Свободная Европа, а их сотрудники высланы из Узбекистана. Все лидеры оппозиционных организаций, многие депутаты парламента, правозащитники и журналисты, кому тогда угрожал арест, покинули страну. Я покинул Узбекистан в конце июля 2006 года.

14 ноября 2015 года известный правозащитник из HRW Стив Свердлоу опубликовал свою статью "Джураева освободили просто потому, что не продлили срок" на сайте [www.ferghana.ru](http://www.ferghana.ru) (<http://www.ferghananews.com/articles/8766>). Мурад Джураев, депутат парламента, бывший мэр города Мубарек был арестован 1994 году. Он, единственный государственный чиновник, еще при СССР, в 1989 году своим указом запретил деятельность коммунистической партии в городе Мубарек — тогда И.Каримов занимал пост 1-секретаря коммунистической партии Кашкадарьинской области. Мэр Мубарека, одного из городов этой области, запретил деятельность партии, областным комитетом которой руководил И.Каримов. Будущий президент Узбекистана, естественно, возненавидел М.Джураева. Бывший мэр вышел на свободу в ноябре 2015 года, отсидев в тюрьме 21 год.

Стив Свирдлоу в конце своей статьи написал: "13 ноября Госдепартамент США в кратком пресс-релизе приветствовал освобождение Мурада Джураева. Действительно, это важное событие в истории развития гражданского общества Узбекистана. Как важно и то, что есть в США сенатор Бенджамин Кардин (Benjamin Cardin). У него есть время и желание при каждом удобном случае выражать обеспокоенность судьбой узбекских политзаключенных, не оглядываясь на диктатора Ислама Каримова". *(Конец цитаты)*.

Эта мысль Стива Свирдлоу меня вдохновила — ведь мой зять (муж моей дочери Озоды Якубовой) Азам Фармонов с конца июня 2006 года до сих пор содержится в одной из самых страшных колоний исполнения наказаний (КИН) Узбекистана. Мысль Стива Свирдлоу вдохновила меня потому, что во мне появилось огромное желание обратиться к Вам с просьбой помочь мне, его жене и детям в освобождении Азама Фармонова. Ниже я хочу привести более подробную историю.

Мой уход из Узбекистана во многом связан с арестом моего зятя Азама Фармонова, который с 2001 года по 29 апреля 2006 года, до своего ареста, являлся председателем Сырдарьинского областного отделения HRSU. Прокуратура Джизакской области и Следственное управление Сырдарьинской областной милиции обвинили Азама Фармонова и Алишера Караматова [председателя Мирзабадского районного отделения HRSU] в вымогательстве 300\$ США от некоего бизнесмена Уктама Маматкулова [Статья 165 (Вымогательство) Уголовного кодекса (УК) РУз].

7 июня 2006 года на основе определения судьи Янгиерского городского суда по уголовным делам Эркина Хидирбаева я стал защитником обоих фигурантов в судебном производстве уголовного дела №1-110/2006. Однако, 15 июня 2006 года судья Э.Хидирбаев своим другим определением абсолютно незаконно отстранил меня от участия в судебном производстве данного уголовного дела в качестве защитника.

В тот же день состоялся суд над А.Фармоновым и А.Караматовым, которых приговорили каждого к 9 (девять) годам лишения свободы. В конце июня 2006 года А.Фармонов из следственного изолятора УЯ 64/ТИ-1 (город Ташкент) был этапирован в колонию исполнения наказаний (КИН) УЯ 64/71, расположенная рядом с поселком Жаслык Кунградского района Автономной Республики Каракалпакистан (АРК) [расстояние от города Джизака, где живут его жена и дети, до Жаслыка более 1500 километров].

А.Караматов вышел на свободу в марте 2012 года. А.Фармонов 29 апреля 2015 года полностью отбыл срок наказания, назначенный первой инстанцией суда, но на свободу не вышел — Кунградский районный суд 1 мая 2015 года продлил срок наказания еще на 5 (пять) лет и 26 дней.

Как сказано выше, я покинул Узбекистан в июле 2006 года. Улетая во Францию, я взял с собой копии ряда документов уголовного дела №1-110/2006, а также все выписки, которых я успел сделать во время ознакомления с материалами уголовного дела. Используя только приговор суда и два постановления следствия о возбуждении уголовного дела, мне удалось найти доказательство об абсолютной невинности обеих фигурантов [А.Фармонов и А.Караматов] уголовного дела, которого опровергнуть невозможно.

Что означает в моем понимании "абсолютная невинность"?

В вышесказанных двух постановлениях следствия и приговора суда утверждается, что утром, между 7-00 и 7-30 часами, 29 апреля 2006 года оперативно-следственная группа сотрудников Джизакской областной прокуратуры и милиции задержала С ПОЛИЧНЫМ А.Фармонова и

А.Караматова при получении вымогаемыми ими денег от У.Маматкулова.

**Я же доказал, что:**

- 1) задержание А.Фармонова и А.Караматова в указанное время и указанном месте, как отмечается в двух постановлениях следствия и приговоре суда, оперативно-следственной группой сотрудников Джизакской областной прокуратуры и милиции **НЕ ПРОВОДИЛОСЬ**;
- 2) в указанное время и в указанное место, как отмечаются в двух постановлениях следствия и приговоре суда, для передачи денег "вымогателям" А.Фармонову и А.Караматову "потерпевший" У.Маматкулов **НЕ ПРИХОДИЛ (не приезжал)**;
- 3) А.Фармонов и А.Караматов действительно были задержаны сотрудниками милиции города Гулистан утром, между 7-00 и 7-30 часами, 29 апреля 2006 года на **РАЗНЫХ** точках города Гулистан; и следовательно
- 4) никакого вымогательства денег от У.Маматкулова, как утверждают следственные органы и суд, **НЕ БЫЛО**. [С моим доказательством можно познакомиться в статье **PEOPLE AND GOVERNMENT**, в которой приводится моя надзорная жалоба на имя председателя Верховного суда Республики Узбекистан].

Свое доказательство об абсолютной невинности А.Фармонова и А.Караматова я привел в своей надзорной жалобе на имя председателя Верховного суда (ВС) РУз Буритоша Мустафаева, которую отправил из Франции почтой в Ташкент. Ответ из ВС не последовал. Затем эту же жалобу от своего имени в Верховный суд отправила Озода Якубова, но и в этот раз в Верховном суде нашу жалобу не стали рассматривать.

Но на этом мы не остановились. Озода обратилась к руководству единственной зарегистрированной правозащитной организации "Эзгулик" с просьбой подключить своего члена к делу А.Фармонова — по закону такая организация имеет право подавать жалобы в государственные органы. Член "Эзгулик" Абдурахмон Ташанов от своего имени нашу жалобу в третий раз отправил в Верховный суд РУз — результат не изменился — и в третий раз из Верховного суда ответ не последовал. В четвертый раз эта же жалоба была переписана на имя самого А.Фармонова, которую Озода отправила по почте начальнику КИН УЯ 64/71 Ботиру Кенжаеву 14 февраля 2014 года. Верховный суд РУз вновь оставил нас без ответа.

Как я сказал в начале своего к Вам обращения, мне 76 лет, в вопросе об освобождении Азама Фармонова из заключения я сделал все возможное, что в моих силах, и, думаю, что мои дни сочтены, хотя мне очень хочется при жизни услышать о его освобождении из тюрьмы. В начале сентября 2016 года президент-диктатор И.Каримов умер, 4 декабря того же года в Узбекистане прошли выборы на пост президента.

Президентом Узбекистана стал Шавкат Мирзияев, бывший премьер-министр страны. При нем, в ноябре 2016 года, вышел на свободу бывший депутат парламента Самандар Куканов, который провел в заключении 23 года. В свое время, в 1992 году, И.Каримов принародно С.Куканову сказал: "Я тебя сгною в тюрьме". Так как на сессиях парламента С.Куканов нелицеприятно критиковал президента за его репрессивную политику во всем, И.Каримов его не простил и держал в тюрьме до своей смерти.

Многоуважаемый господин Кардин! Я знаю, что Вы, несмотря на свою крайнюю занятость, помогли выйти на свободу многим политическим заключенным во всем мире. Но я очень надеюсь, что Вы поможете и Азаму Фармонову выйти на свободу — Ваш благородный

поступок в этом деле мы никогда не забудем.

**Всего доброго. С искренним уважением  
Талиб Якубов.**

**16, rue Marcel Pajotin, Angers, 49000, France  
tel. +33(0)241667961  
e-mail: vbaelleon@gmail.com**

**февраля 2017 года**